

По нашему мнению, само по себе наличие умышленной формы вины неисполнения судебного акта говорит об его общественной опасности, а указание на «злостность неисполнения» является излишним. Так, обозначенный признак усматривается лишь в том случае, если неисполнение продолжается после 2-3 письменных предупреждений об уголовной ответственности. Во время же исполнения приставом-исполнителем всех формальностей должники распродают активы организации и создают другие предпосылки для того, чтобы исполнение судебного акта стало невозможным.

Указанные обстоятельства предопределили целесообразность внесения изменения в ст. 315 УК РФ и замены признака «злостное неисполнение», определение которого не представлено в законе, категорией «умышленное неисполнение», являющейся более доказуемой на практике и определенной на законодательном уровне.

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ДЕТЕРМИНАНТ КОРРУПЦИИ**

*В. А. Зикеев, Северо-Кавказский федеральный университет*

Коррупция как социальное явление и ее уголовно-наказуемые формы опосредованы целым комплексом причин и условий.

Так, Е. О. Коваленко говорит об этико-культурных детерминантах, выделяя среди них преобладание материальных ценностей над духовными, низкий уровень правосознания, подмену духовных ценностей материальными, негативную ментальность, конфликтность этических масс, антирелигиозность. Неверное направление ценностных ориентаций, установка на преобладание частных интересов, культура потребления, активно насаждаемые гражданам СМИ и уже ассимилировавшие с российской культурой, являются благоприятной почвой для коррупционных явлений в нашей стране.

В основе экономических детерминант лежат просчеты при проведении экономических реформ и реализации экономической политики в стране. Серьезной проблемой является сырьевой характер отечественной экономики и, как следствие, зависимость от мировых цен на нефть и нефтепродукты, что дестабилизирует социально-политическую обстановку в стране.

Еще одна причина коррупции – значительная социальная дифференциация населения, возникшая из-за разрыва в доходах. По некоторым данным в 2011 г. разница между доходами самых богатых и самых бедных россиян составила 16,3 раза. Социальная напряженность негативно сказывается на уровне преступности в целом, а коррупция в таких условиях наращивает объемы. Существует мнение, что коррупция является безотказным экономическим инструментом справедливого распределе-

ния благ в нашей стране. Данная позиция представляется нам крайне абсурдной и несет в себе опасный посыл. В. А. Номоконов также относит к причинам экономического толка высокую обеспеченность страны природными ресурсами, в качестве причины коррупции: «стремление к получению доступа к природным ресурсам стимулирует рост коррупции».

Одной из специфичных политических детерминант коррупционной преступности является слияние публично-властных структур с криминалом. Криминализация власти сводит ее деятельность исключительно к извлечению сверхприбыли за счет злоупотребления имеющимися полномочиями, т. е. речь идет о нарастании коррумпированности власти, участии ее представителей в преступных схемах теневой экономики. Симбиоз власти и криминала является характерной тенденцией преступности в нашей стране сегодня.

Существенным правовым детерминантом коррупционной преступности является неэффективность, а также неполное соответствие российского антикоррупционного законодательства нормам международного права. В частности, Россией безосновательно не ратифицирована ст. 20 Конвенции ООН против коррупции 2003 г., которая предполагает криминализацию незаконного обогащения. Данное деяние было криминализовано в Италии, что оказалось эффективной антикоррупционной мерой.

В современном российском обществе принято говорить о некоей пресловутой «непреодолимой системе», которая основана на коррупции, а ряд авторов относят к причинам коррупции «устойчивую толерантность населения» к данному явлению. Все это является следствием пробелов в правовой культуре, правовом просвещении граждан и, как следствие, правового нигилизма. Существенную роль И. Н. Пустовалова отводит идеологическим ценностям, говоря о том, что «процесс демократизации и деидеологизации общества» является фактором, влияющим на уровень распространенности коррупции. Иными словами, в основе антикоррупционной политики должно лежать этико-культурное и правовое воспитание граждан, в том числе преодоление правового нигилизма.

## **МЕРЫ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

*А. Н. Карпова, Белорусский государственный университет*

Меры по борьбе с преступностью несовершеннолетних характеризуются широким спектром воспитательных, профилактических, а также специальных мер. Государство и общество находятся в постоянных поисках эффективного воздействия на преступность подрастающего поколения.